
O NOUĂ STEMĂ CU PISANIE DE LA ŞTEFAN CEL MARE 
DESCOPERITĂ LA CETATEA DE SCAUN A SUCEVEI 

DE 

M. D. MATEI 

Cetatea de Scaun de la Suceava este unul din monumentele în jurul 
căruia s-au ţesut atîtea legende şi despre care s-au formulat atîtea opinii 
încît în momentul în care, cu ani în urmă, aici au început să se practice 
primele cercetări arheologice sistematice, rezultatele acestora trebuiau 
confruntate în permanenţă cu o nesfîrşită listă de afirmaţii sau ipoteze 
formulate anterior. Vizînd, în egală măsură, originea fortificaţiei, momen
tele cele mai importante din istoria ei seculară, opiniile care circulau 
anterior acceptau ca singur element cronologic de certitudine din această. 
istorie numai pe acela al sfirşitului dramatic al acestei perle a istoriei 
militare a Moldovei: anul 1675 1• Împrejurarea că a fost secole în şir 
principala întăritură militară a Ţării Moldovei, eventuala ei cucerire de 
către duşmanii externi putînd căpăta semnificaţii excepţionale pentru 
însăşi existenţa independentă a Moldovei (fără să mai vorbim de ceea ce 
putea să însemne o astfel de pierdere pentru domnie), a făcut ca cetatea să. 
sufere un număr impresionant de modificări, îmbunătăţiri şi, dacă termenul 
este potrivit, de „modernizări". Or, tocmai faptul că cercetările au trebuiţ 
şi vor trebui în continuare să găsească răspunsuri pentru un număr de 
întrebări face ca orice descoperire în măsură să contribuie la aceasta să fie 
privită cu o atenţie deosebită. 

Săpăturile arheologice practicate ani îndelungaţi în cuprinsul Cetăţii 
de Scaun ca şi pe platoul din faţa acesteia au fost, fără excepţie, în măsură. 
să situeze pe primul plan de importanţă în evoluţia monumentului sucevean 
ceea ce am putea numi „momentul " Ştefan cel Mare. într-adevăr, în 
timpul domniei de aproape 50 de ani a luptătorului de prestigiu european 
care a fost voievodul Moldovei, Cetatea de scaun a Sucevei a fost un şantier 
aproape permanent de lucru, al cărui scop principal, dacă nu exclusiv, 
a fost acela al înzestrării fortificaţiei cu toate capacităţile de apăra.re 
pe care le impuneau experienţa vremii şi armamentul de asediu. Cum, 

1 Pentru detalii cf. M. D. Matei, Contribuţii arheologice la istoria oraşului Suuaoa. 
Bucureşti, 1963, p. 89-107. 

SC IV, tomul 24, nr. 2, Bucureşti, 1973, p. 323-329 
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însă, datele materiale oferite de săpăturile practicate pînă de curînd sau 
observaţiile făcute posibile de aceste săpături continuă să permită existenţa 
unor dubii referitoare la datarea principalelor etape de refacere a forti
ficaţiei în a doua jumătate a secolului al XV-lea, este de la sine înţeles 
că descoperirea unei inscripţii în cuprinsul cetăţii obligă la reluarea discu
ţiilor privind în mod special această perioadă, cu atît mai mult cu cît 
respectiva descoperire aparţine unei categorii de care cercetătorii de la 
Suceava nu au fost nicicum copleşiţi. 

* În toamna anului 1971, lucrările de restaurare şi consolidare, de 
excelentă calitate, care se desfăşoară în cuprinsul cetăţii sub conducerea 
arh. Virgil Antonescu au cuprins şi spaţiul dintre cele două porţi din colţul 
de nord-est al fortificaţiei. în decursul acestor lucrări, care aveau printre 
obiectivele parţiale şi consolidarea pilonilor de zid, datînd din secolul al 
XVII-iea, adosat complexului de zidărie al bastionului R. 16, în pilonul 
situat la vest de intrarea în bastion a fost aflată o pisanie domnească 
de relativ mari dimensiuni (1,17 m x o, 71 m). Distrusă parţial din vechime, 
ceea ce şi explică, probabil, utilizarea ei ca material de construcţie în secolul 
al XVII-iea (mai exact în timpul domniei lui Vasile Lupu, cînd cetatea 
a suferit substanţiale refaceri), piesa era aşezată orizontal, cu faţa în sus, 
avînd axul mare în lungul pilonului de zid. Lucrată dintr-un bloc de gresie 
nisipoasă cu un grad de friabilitate extrem de ridicat, stema constituie 
„miezul" pilonului de zid amintit şi era situată la un nivel cu circa 0,60 m 
mai înalt decît acela de călcare corespunzător secolului al XVII-iea. 

Împrejurări nefericite, şi cu atît mai de regretat cu cît inscripţia 
păstra sigur o seamă de elemente de cel mai mare interes ştiinţific, au făcut 
ca o bună parte din mijlocul laturii drepte a blocului de piatră (inclusiv 
lobul corespunzător al inscripţiei propriu-zise) să fie spartă în timpul 
lucrului la zidul respectiv. în asemenea condiţii, deşi încercările noas
tre de a recupera fragmentele sparte recent, precum şi acelea pline 
de devotament profesional ale ing. D. Istudor (de la D.M.I.A.) de a restaura 
în cît mai bune condiţii latura distrusă a inscripţiei au dus la unele rezul
tate, descoperirea în discuţie lasă şi ea să dăinuie mai departe unele ne
siguranţe. 

Aşa cum menţionam cu cîteva rînduri mai sus, pisania a fost lucrată 
dintr-un bloc masiv de gresie nisipoasă, de formă dreptunghiulară. Înscri
indu-se într-un plan cvadri-lobat mărginit de banda în relief care poartă 
textul inscripţiei, stema pare să fi fost o remarcabilă reuşită artistică. La 
această impresie contribuie, în egală măsură, modul de dispunere a lobilor 
laterali (care depăşesc prin prelungiri simetrice capetele semicercurilor 
reprezentate de lobii superiori şi inferiori), distribuţia echilibrată a cîmpu
lui central şi mai ales execuţia de fineţe a elementului heraldic principal : 
capul de bour şi scutul timbrat de acesta. Vremea şi suita de vicisitudini 
prin care a trecut piesa au contribuit substanţial la degradarea acesteia 
şi chiar la pierderea unora din componentele importante şi obligatorii 
ale ei (de ex. reprezentarea soarelui). 

Cum este uşor de presupus, interesul cel mai mare, pentru contribuţia 
eventuală pe care o poate aduce această descoperire la scrierea unor pagini 
din istoria Cetăţii de scaun, îl prezintă inscripţia, care, din fericire, păs-
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trează unele date esenţiale. Astfel, pornind de la elementele certe ale 
inscripţiei s-ar putrn reconstitui cel puţin următorul text : <l>w 
CT<l.4Hk KOIKOA4· .&c~lllO A\HMtTilO rccnoA4~k SIA\AH MOl\A4KCKo>H. G<i.J>Hk 

&or A4H.S KOIKOAkl. C"i.TKOjlH... K<"k> A<f>TO ><34nl. M<'k>C<l>U,4 CfnTf<M&jJÎl>H. 

Cum aceasta ar însemna : Io Şt < efan voevod, din mila lui Dumnezeu 
domn al Ţării Moldove>i, fiul lui Bogdan voevod, am făcut ... în anul 
6985 <1477>, luna septembrie, 8, ni se pare în afara oricăror îndoieli 
că voievodul menţionat de pisanie nu poate fi decît Ştefan cel Mare. Cu 
toate acestea, însă, sîntem nevoiţi să operăm cu cea mai mare prudenţă, 
deoarece o cit de mică supralicitare a conţinutului inscripţiei poate con
duce la formularea unor încheieri cu grave consecinţe ştiinţifice. 

Desigur, principala întrebare care ne stă în faţă este aceea privitoare 
la natura şi amploarea lucrărilor desfăşurate la Cetatea de scaun şi a căror 
încheiere voievodul a socotit că merită să fie înregistrată pe această cale •. 
Fireşte, prima şi cea mai consistentă relaţie pe care sîntem tentaţi să o 
propunem între data la care s-au încheiat lucrările ce au prilejuit aşezarea 
inscripţiei la cetate şi evenimentele istorice cunoscute prin intermediul 
izvoarelor scrise (indiferent de natura lor) este aceea cu marele război 
antiotoman din anul 1476. Cum nu este nici pe departe cazul să reluăm aici 
discuţia asupra împrejurărilor în care s-au desfăşurat în acel an luptele 
moldo-turceşti şi nici asupra cauzelor acestui nou atac otoman împotriva. 
Moldovei, faptele fiind prea bine cunoscute chiar şi în privinţa detaliilor, 
ne mulţumim să amintim doar că după luptele din anul precedent şi strălu
cita victorie a moldovenilor de la Podul înalt (ianuarie 1475) nu exista 
nici un dubiu asupra planurilor Porţii otomane de a supune fără întirziere 
eroicul popor de la răsărit de Carpaţi. Este, desigur, de regretat că izvoarele 
contemporane nu merg mai în amănunt cu amintirea eforturilor multilate
rale şi susţinute făcute de voievodul Moldovei de a asigura ţării sale un 
sistem defensiv bine închegat, absolut necesar în noua gravă încercare 
prin care avea într-adevăr să treacă şi pe care o !intuia, o astfel de tăcere 
făcîndu-se cu atît mai mult resimţită cu cît ele nu ne vorbesc tocmai 
despre pregătirile făcute pe plan intern 2• Este adevărat că ceea ce de multă. 
vreme lăsau să se presupună anume documente scrise - amenajarea ad-hoc 
a unor întărituri uşoare în locuri de mai mare importanţă strategică 3 -

a căpătat, cel puţin în parte, o substanţială confirmare prin· rezultatele 
săpăturilor de la Cetatea de pămînt şi lemn de la Bîrlad 4, dar nu este 
lipsit de importanţă nici faptul că de un alt gen de pregătire sursele 
scrise nu ne vorbesc. Spunînd aceasta, ne referim în mod special la lucrările 

2 Este bine cunoscut, de pildă, că în toată perioada care a precedat atacul otoman 
din vara anului 1476 asupra Moldovei, Ştefan cel Mare a întreţinut o vie corespondenţă cu 
oraşele transilvănene în vederea obţinerii unui cit mai bogat volum de informaţii cu privire 
la mişcarea trupelor turceşti. (cf. Documentele lui Ştefan cel Mare, ed. I. Bogdan, II, Bucu
reşti, 1913, p. 338-341). Dealtfel, pe linia aceloraşi eforturi militare se înscrie şi cumpărarea 
ln Transilvania a unor arme, tn acelaşi an 1476 (Ibidem, p. 337). 

3 Vezi scrisoarea din 5 iunie 1476 către braşoveni a lui Ştefan cel Mare, trimisă din 
tabăra de la Btrlad (Ibidem, p. 339-340), ca şi pe aceea din 6 iunie 1476 (Ibidem, p. 340-341), 
cu aceeaşi destinaţie, scrisă tn Valea Berheciului. De notat că prezenţa voievodului tn aceast4 
zonă lasă să se înţeleagă că se aştepta urmarea de către turci a aceluiqi traseu spre nordul 
Moldovei ca în iarna lui 1475. 

t M. D. Matei şi L. Chiţescu, Dacia, N. S., 7, 1963, p. 439-465. 
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vizînd întărirea suplimentară a acelor cetăţi de piatră ale Moldovei, care, 
ajunse pînă atunci în forma lor iniţială, puteau face faţă numai cu greu 
unui asediu ca cel ce se prefigura pentru anul 14 76 şi în care rolul de căpete
nie urma să il joace artileria. După părerea noastră, faptul că nici cronicile 
interne şi nici actele scrise nu relatează nimic despre astfel de lucrări tre
buie să îşi găsească alte explicaţii decit aceea că ele nu se vor fi intreprins. 
Minuţia. şi talentul cu care Ştefan cel Mare a organizat în cursul întregii 
sale domnii apărarea militară a Moldovei exclud cu desăvirşire eventuali
tatea ca cetăţi ca aceea a Neamţului şi mai ales a Sucevei să nu fi fost 
pregătite în vederea iminentului atac otoman. Şi că această eventualitate 
trebuie înlăturată este meritul documentelor arheologice, la început, de a fi 
sugerat, acum de a dovedi. Despre ce este vorba~ 

Săpăturile arheologice practicate în curtea exterioară a Cetăţii de 
scaun de la Suceava, pe lingă contribuţia esenţială pe care au adus-o 
la atribuirea cu titlu definitiv domniei lui Ştefan cel Mare a celei de a doua 
pînze de ziduri a cetăţii, au adus în discuţie cîteva situaţii stratigrafice, 
pe cit de interesante, pe atît de tulburătoare. Astfel, în trei secţiuni, practi
cate una (B. X a) în zona intrării în cetate (colţul de nord-est), a doua 
(B. XIII) în colţul de sud-est al fortului muşatin, iar a treia (B. XIV) 
la turnul de sud-vest al aceluiaşi fort au impus atenţiei faptul că în opera
ţiunea de umplere a acelei părţi a şanţului de apărare din secolul al XIV-iea 
care rămăsese între vechea incintă muşatină şi zidul primei faze a pînzei 
exterioare s-a produs o întrerupere de oarecare durată. La această opinie 
duceau, în egală măsură, următoarele date materiale 5 : în primul· rînd, 
la limita superioară a molozului cu care s-a umplut în parte şanţul de apă
rare amintit (situaţia fiind constantă mai ales în secţiunea B. XIII) se 
constituise, datorită unei intense circulaţii, un pat deosebit de consistent, 
comparabil ca rezistenţă cu un pavaj de mortar de slabă calitate; în al 
doilea rînd, în celelalte două secţiuni amintite, la un nivel corespunzător 
limitei superioare a molozului de umplutură, au apărut două complexe 
de întrebuinţare temporară, şi anume : un cuptoraş (în secţiunea din zona 
intrării) şi respectiv o vatră deschisă, mărginită cu cîteva cărămizi, în 
secţiunea ultimă. Cum este cu neputinţă de admis că nivelul respectiv putea 
servi în condiţii normale la circulaţia oamenilor în curtea exterioară a Cetă
ţii de scaUJ]. - el aflîndu-se la o cotă mult prea coborîtă atît în raport cu 
însăşi berma vechiului şanţ de apărare cit mai ales cu nivelul de călcare 
al curţii interioare - încă în 1963 consideram necesar să formulăm ipoteza 
că ne aflăm în prezenţa dovezilor unei întreruperi forţate a procesului 
de umplere a vechiului şanţ de apărare, întrerupere „care s-a datorat 
poate unei desfăşurări precipitate a evenimentelor, poate chiar a celor 
din 1476"6

• 

Dacă printre argumentele ce puteau fi invocate în dovedirea caracte
rului nefiresc al existenţei unui nivel de călcare atît de coborît în curtea 
exterioară a Cetăţii de Scaun invocam încă de atunci observaţia că deasu
pra nivelului în discuţie a fost depus tot în secolul al XV-lea un strat foarte 
gros de pămînt adus din afara cetăţii, pînă la corespondenţa nivelului de 
călcare din curtea exterioară cu acela al curţii interioare, descoperirea care 

6 Situaţia este prezentată ln amănunt în lucrarea noastră Contribuţii arheologice la 
istoria oraşului Suceava, p. 122-128. 

e Ibidem, p. 127. 
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Fig. 1. Suceava. Inscripţia de la Ştefan cel Mare. 
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ne prilejuieşte astăzi reluarea discuţiei, vine, după părerea noastră, să dea 
un remarcabil plus de consistenţă considerării drept impuse de împrejurări 
a întreruperii poate nu numai a umplerii şanţului vechi de apărare al 
Cetăţii de scaun, dar şi a altor lucrări. într-adevăr ni se pare că des
coperirea recentă de la cetate are nu numai darul de a ne apropia de adevă
rul istoric, dar şi de a completa un tablou, rămas pînă acum cu destule 
neclarităţi, al „momentului 14 76" din istoria fortificaţiei sucevene. 

În lumina precizării cronologice pe care o aduce această stemă cu 
inscripţie, care confirmă, după părerea noastră, observaţiile stratigrafice 
amintite mai sus, considerăm că nu este de domeniul fanteziei opinia că 
lucrările de construire a primului zid din cele două care constituie pînza 
exterioară de la Cetatea de scaun au fost condiţionate de certitudinea 
atacului otoman din 14 76, principalele părţi ale sistemului întărit de apărare 
putînd fi considerate ca încheiate în vara acelui an. Spunînd aceasta, 
înţelegem în primul rînd zidul cu bastioane pătrate, care apără laturile 
de est şi sud ale cetăţii, pe care ochiul voievodului-strateg nu se poate să nu 
le fi văzut ca fiind cele mai ameninţate. În plus, dată fiind iminenţa 
pericolului unui asediu, în timpul căruia apărătorii cetăţii trebuiau să dis
pună de anume condiţii, măcar minimale, de a se mişca în curtea exteri
oară, pînă în momentul asediului se şi umpluse o bună parte din vechiul 
şanţ de apărare al cetăţii muşatine, şi anume a acelei părţi cuprinse între 
noua pînză de ziduri şi fortul principal, parte care devenise nu numai 
inutilizabilă, dar şi incomoda. 

Din rîndurile precedente s-a desprins, credem, cu suficientă claritate, 
prudenţa de a nu considera ca încheiată în vara anului 14 76 construcţia 
întregii faze întîi a pînzei exterioare de ziduri, ci numai a zidurilor care 
apărau laturile de est şi de sud ale cetăţii muşatine. Rezerva noastră este 
dictată de observaţia, care nu a putut fi verificată pînă acum într-o măsură 
satisfăcătoare, că în zona bastionului R. 24 zidul prezintă o întrerupere, 
el înscriind un unghi drept şi unindu-se cu bastionul muşatin R. 38 •. 
Abia într-o etapă ulterioară, faza întîi a pînzei exterioare este continuată 
şi pe latura de vest a vechiului fort, dar capătul acestui nou zid nu se ţese 
cu cel precedent, ci este adosat lui. O atare întrerupere a zidului nu pre
zintă, după părerea noastră, nici un fel de ciudăţenie, dat fiind că panta 
naturală foarte accentuată apăra în bune condiţii laturile de vest şi nord 
ale fortului muşatin, această situaţie ca şi împrejurările speciale în care 
se făceau pregătirile de apărare justificînd pe deplin doar aparenta negli
jare a laturilor de vest şi nord (?) ale cetăţii din secolul al XIV-iea. 

După trecerea pericolului şi retragerea trupelor ot<1mane din Moldova, 
lucrările de amenajare a pînzei exterioare, ca şi acelea de refacere a unor 
ziduri ce vor fi avut de suferit în timpul asediului la care fusese expusă 
Cetatea de scaun au putut continua, pînă la închegarea întregului sistem 
exterior de apărare. În această ultimă etapă, dacă interpretarea propusă 

1 Surprins, iniţial, ln secţiunea B. XIV, zidul a fost ulterior cercetat in secţiunea B. XVI. 
în ceea ce priveşte, însă, rolul care i-a fost atribuit ln raportul preliminar de săpături (Mate
riale, 7, p. 617), considerăm că ipoteza formulată atunci ar trebui revizuită. Amintim, tnsă 
pentru 4ieosebita ei claritate, precizarea făcută de raport (Ibidem) că zidul ln discuţie „ln 
capătul de sud (ln dreptul bastionului R. 24-,- l\l.D.'.\f.) se leagă organic cu incinta exteriuară 
dinspre est" (Ibidem). 
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de noi se va dovedi întemeiată, au trebuit rezolvate unele probleme tehnice 
deloc uşoare, ridicate mai ales de construirea zidurilor pînzei exterioare 
pe laturile de vest şi nord (~)ale cetăţii. într-adevăr spre deosebire de ceea 
ce se petrecuse pe laturile de est şi sud, unde zidurile pînzei exterioare 
trebuiseră a fi fundate în suprafeţe aproape orizontale 8, pe ultimele două 
laturi fundarea zidurilor într-un teren a cărui pantă depăşea pe alocuri 
45° punea constructorilor probleme tehnice mult mai grele. Or, dată fiind 
lungimea acestor ziduri (aproape 200 m dacă şi latura de nord a cetăţii 
a fost cuprinsă în ele), ca şi sezonul relativ întîrziat în care au putut fi 
reluate lucrările după lichidarea definitivă a atacului otoman în Moldova„ 
aceste noi lucrări de la Suceava au ocupat, în mod firesc, o foarte bună. 
parte a anului următor. 

În consecinţă, considerăm că există un număr suficient de elemente„ 
observaţii şi împrejurări care să îngăduie formularea opiniei că faza întîi 
a pînzei exterioare de ziduri de la Cetatea de Scaun a fost ridicată în vede
rea evenimentelor tragice ale anului 1476. Direct legată de această proble
mă, ni se pare că pe primul plan al cercetării apropiate trebuie să se afle 
verificarea ipotezei noastre referitoare la construcţia în două etape a zidu
l"ilor fazei întîi a pînzei exterioare 9 , în sprijinul căreia par a putea fi 
invocate încă de acum unele argumente. 

în sfîrşit, pentru a exprima în chipul cel mai limpede valoarea pe 
care o acordăm stemei cu inscripţie descoperită de curînd la Cetatea de 
scaun a Sucevei, considerăm că aceasta a avut menirea să înregistreze 
de o manieră oarecum solemnă încheierea unor lucrări a căror importanţă 
poate fi comparată cu însăşi construcţia cetăţii. Privită cu ochiul cercetăto
rului această primă mare operă de construcţie pe care o întreprinde Ştefan 
cel Mare la Cetatea de scaun a Sucevei este cu atît mai remarcabilă. 
cu cît experienţa căpătată acum îi va sluji voievodului la definitivarea, 
spre sfîrşitul secolului 1o, a sistemului de apărare a cetăţii, care va dăinui 
neschimbat pînă· la abandonarea acesteia în ultimul sfert al secolului al 
XVII-iea. 

EINE NEUE INSCHRIFT STEF.ANS DES GROSSEN 
AUF DER F"ORSTENBURG VON SUCEAVA 

ZUSAMMENFASSUNG 

Wahrend der auf der Suceavaer Fiirstenburg unternommenen 
Restaurierungsarbeiten wurde im Jahre 1971 ein Wappenstein aus der 
Zeit Stefans des Grossen, des Fiirsten der Moldau, entdeckt, auf dem 
eine Inschrift aufgetragen war. Der noch in alter Zeit teilweise zerstorte 

8 Oarecum pe mijlocul vechiului şanţ de apărare al cetăţii muşatine. 
a Acum cercetarea a devenit posibilă ln urma consolidării zidurilor plnzei exterioare 

şi completării unor goluri din ziduri, a căror existenţă interzicea, ln anii precedenţi, practi
carea unor săpături adlnci ln curtea exterioară, pe latura de vest. 

10 ln legătură cu această a doua fază din alcătuirea sistemului exterior de apărare de 
Ia Cetatea de scaun a Sucevei, vezi şi C. Bălan şi Şt. Olteanu, BMI, 39, 1970, 1, p. 58-61. 
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7 O NOUA INSCRIPŢIE DE LA ŞTEFAN CEL MA.RE 329-

Inschriftstein wurdenachtraglichalsBaustein in einer im 17. Jh. errichteten 
Mauer verwendet. Die Inschrift lautet: <l>w cT<l*41Hk KOIKOA.t· lioml110 "'""ocTîio 

rocnoA4Pk SfMl\H MOAAdKCKO>H, C<kl>Hk &OrAdHd KOfKOAkl C1t.TKOjlH ••• &<1'.> 4\<f>TO 

M.Slfm. M<t:>C<l>U..t cmTl<M&pîf>. H. d.h. „Io St<efan Wojewod durch Gottes 
Gnaden Herrscher der Moldau >, Sohn des Bogdan Wojewod babe 
machenlassen ... im Jahre 6985 <1477 > imMonat September 8." Die 
Inschrift erwahnt die auf der Fiirstenburg von Suceava nach der grossen 
tiirkischen Belagerung des Jahres 1476 unternommenen Bauarbeiten. 
Aufgrund dieser Inschrift und der in friiheren Grabungen festgestellten 
stratigraphischen Verhaltnisse sind diese Bauarbeiten unseres Erachtens 
mit der Errichtnng in den Jahren 1476-1477 der 1. Phase der ausseren 
Umfassungsmauer gleichzusetzen. Die Inschrift trăgt somit zur Losung 
der Frage iiber den Zeitpunkt der Errichtung der 1. Phase der ausseren 
Umfassungsmauer der Fiirstenburg von Suceava bei. 

VERZEICHNIS DER ABBILDUNG 

Abb. 1. Suceava. Der Stein mit der Inschrift Stefans des Grossen. 
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